



RADVRSKE VESTI

Leto I. št. 10.

27. in 28. januar 1944.

Cena lit. 1.

VZHODNO BOJIŠČE: Krasnogvardijske, glavno nemško oporišče in veliko-železniško križišče južno od Leningrada, je bilo zavzeto. 60 km železnice, ki vodi preko Tosna v Rigo je v sovjetskih rokah. Železniški križišči Čudovo in Tosno ogrščeni. Sovjetske čete v nazadržanem pohodu zavzemajo dnevno desetine krajev in nemških oporišč in s neklenkim ognjem razbijajo nemške strajane linije. Nemci izgubljajo na tem odseku že 3000 mrtvih dnevno. Od 14. do 24. januarja je po poročilu sovjetske vrhovne komande na severnem odseku bojišča padlo 40.000 Nemcev, 3000 pa jih je bilo ujetih. Vojni plen je velikanski, stotine tonov, več tisoč strojníc, tisoči avtomobilov, ter drugih motornih vozil je bilo zaplenjeno. Pravitako zmagoslavno se nadaljuje zapadno od Novgoroda, kjer so bili osvobojeni številni kraji.

Na ostalih odsekih radi vremenaski je postalo južno, kar je za ruske zimo nekaj izrednega, ni večjih bojov, razen vzhodno od Vinice, in na odseku pri Krišinovski, to je jugovzhodno od Bjelaje Cerkve, kjer Nemci vrše protinapade že tri tedne vsacega uspeha. Na vseh bojiščih je bilo včeraj uničenih 144 nemških tankov in 78 letal.

ITALJANSKO BOJIŠČE: Zavezniške čete širijo on osiguravajo svoje mostišče južno od Rima, ki je po zavzetju Anzia in Nettuna, postalo že trdno ofenzivno oporišče. Nepreravno prihajajo novi in novi transporti vojaštva in težkega orožja z ladjami. Nemško letalstvo je brezmočno in tega ne more preprečiti vsak poskus napada v večjem obsegu plačajo Nemci z desetinami izgubljenih letal. Via Aeria, glavna prometna žila, ki veže Rim z glavnim bojiščem je že direktno ogroženo in se nahaja pod ognjem zavezniške težke artilerije. Na bojišču pri Cassino zavezniki, posebno sijajno se boreče čete vztrajno a počasi vdirajo v nemško obrambno črto po imenu "Gustav", ki so jo Nemci zgradili preko italjanskega polotoka severno od Cassina. Nad tem bojiščem, nad mostiščem pri Anziu in Nettnu, kakor tudi nad vso Italijo je zavezniško letalstvo izredno delavno, ter vrši stotine bojnih poletov dnevno.

JUGOSLOVANSKO BOJIŠČE: NOVJ nadaljuje ofenzivne boje v Bosni. Po zavzetju Mrkonjićgrada je bilo očiščeno od okupatorjev vse ozemlje med Banjaluko in Livnom, tako, da je sedaj 80% srednje Bosne osvobojene. Južneje so naše čete zavzele mesto Prnjavor. Nadaljujejo se ostri boji na črti Gračac-Senj- Novi Vindolški. Pri Novi Vindolški je bila obkoljena in razbita okupatorska kloba 1000 mož. Zajet je obilen plen. Čete 18. krajiške brigade so pri bojih v večdnevni bojih uničile 3 tanke, 2 oklopna avtomobila in ustrelila 40 Nemcev.

RAZNE VESTI: Danes je bilo objavljeno v Moskvi zaključno poročilo komisije, ki je preizkalo masovne grobove v Katinu. Komisijo so sestavljali najuglednejši znanstveniki in vojaški predstavniki ter delegatje tiska. V toku preizkave se je neizpodbitno dokazalo kakšna je resnica o Katinu. Pri hitrem umiku v poletju l. 1941. sovjetske oblasti niso mogle pravočasno evakuirati 4 taborišč poljskih ujetnikov blizu Smolenska, ter so vse te jetnike, 11000 po številu, skupaj z delom sovjetskih stražnih posadk, zajeli Nemci. Nemci so neizvedih prebivalstva, in ne tistih, ki so jih našli pri umorjenih, v poletju 1941. pobili vse te jetnike in tudi del sovj. straž, ki so jih ujeli in jih zakopali v gozdnati teren pri Katinu. Točno je ugotovljeno, da je to delo izvršil takozvani 537. konstrukcijski bataljon in je poveljstvo pri izvrševanju tega strašnega zločina vršil štab bataljona. Imena oficirjev, ki so poveljevali so jasno ugotovljena, ter bodo vsi ti krivci, če bodo ostali živi, odgovarjali za svoj zločin. Kakor je znano, so Nemci trdili, da so Rusi pobili Poljake že 1940. leta, to je pred izbruhom sovjetsko-nemške vojne. Kraj kjer so grobovi, je bil takrat še ja ven, nezastražen mlad gozd, kamor je prihajalo vsako nedeljo stotine ljudi iz Smolenska na izlete in sprehode! Šele Nemci so vse področje strogo zastražili in obdali z bodočo žico, da bi skrili kaj se tam godi. Rdeča Armada je s svojim zmagoslavnim pohodom omogočila, da se je tudi ta strašna zločinska Hitlerjava nakana, potem katere je hotel razdružiti poljski in ruski narod-ponesrečila.

Vesti 28. januar.

VZHODNA FRONTA: Glavni poveljnik Leningrada, armadni general Govorov, je danes objavil poročilo, da je Leningrad sedaj dokončno osvobojen. Sovražnik je bil kljub velikanskim utrdbam razbit in vržen nazaj za 65-100km. Za varnost Leningrada ni nevarnosti več. Daljnometni topovi, ki so zahrbtno vsak dan sejali smrt med Leningrajsko prebivalstvo, so zaplenjeni od Rdeče Armade ali leže razbiti po poteh po katerih se umikajo Nemci. Silno veselje je vzbudila ta novica v Leningradu, slavnemu junaškemu mestu, ob katerem si je Hitler polomil zobe. Danes zvečer je Leningrad slovesno razsvetljen, 340 topov bo izstrelilo 24 saliv v počastitev tega praznika. Prebivalstvo Leningrada raja in se raduje po ulicah - Nemci pa beže kot preganjane zveri preko zamrzle stene!

Na odseku južno od Leningrada in zapadno od Novgoroda nadaljno napredovanje. Rdeča Armada je samo še 50-60 km od Estonske meje in 35 km od mesta Luga, zapadno od Novgoroda. V bojih večerajšnjega dne je padlo tu preko 1500 Nemcev. Tosno, Volosovo in 40 drugih krajev je osvobojenih. Vzhodno od Vinice in severno od Kristinovske so bili nemški protinapadi. Uničenih 82 tankov in 16 letal.

ITALIJA: Zavezniške Čete širijo mostišče pri Nettunu, kamor stalno prihaja jo ojačanja. Odbiti so bili prvi močnejši nemški protinapadi na tem odseku. Boji pri Cassinu se nadaljujejo. Zavezniško letalstvo je bombardiralo številne kraje in nemške prometne zveze. Samo nad Italijo je bilo izvršenih 1400 bojnih poletov v enem dnevu!

JUGOSLAVIJA: V Prnjavoru, ki je bil pred večerajšnjim zavzet, so naše čete zaplenile 28 mitraljezov, 19 avtomatskih pušk, 2-težka minometa, veliko število pušk, 3 radiostanice in veliko zalogo hrane. 150 Nemcev je bilo ubitih, 114 ujetih. Proga Zagreb-Beograd je bila na šestih mestih zopet pretrgana od partizanskih slavonskih čet. Na črti Gračac-Senj-Novi Vinodol,



kakor tudi na črti Zvornik-Tuzla, se nadaljujejo hudi boji.

V Sloveniji vodijo edinice 9. korpusa uspešne ofenzivne boje. Po os-
trih bojih je bil odbit nemški napad na Ziri. Obležalo je tam 50 Nemcev.
Naše čete so naredile sovražne postojanke Kanna Gorica (Gorenjska) in Sv.
Trije Kralji (pri Vrhniki). Na progi Gorica-sv. Lucija so naše edinice vo-
gnale v zrak 4 mostove in uničile veliko elektrarno v Flavah. Radi tega
je ustavljena vsa industrija v okolici Gorice. Edinice 9. hrvatske divizi-
je vodijo ostre borbe na črti Zagreb-Ogulin.

LETALSKA VOJNA: Preteklo noč je britansko letalstvo izvršilo velik napad
na Berlin, to je komaj teden dni po največjem napadu na Berlin, ko je bi-
le vrženih 2300 ton bomb. Včeraj je bilo vrženih 1500 ton bomb. 34 letal
je bilo izgubljenih. Bombardiran je bil tudi otok Helgoland in severna
Francija. Včeraj podnevi so bila bombardirana letališča v južni Franciji.
V toku velikih letalskih borb nad Italijo je bilo sestreljenih 50 nem-
ških letal, 7 zavezniških letal je izgubljenih.

RAZNE VESTI: Danes je pričel v Napoli kongres (zborovanje) združenih antifa-
šističnih strank Italije. S kongresa je bila poleg pozdrava Stalinu, poslan
pozdrav narodom in vojski Jugoslavije.

Argentinska vlada je prekinila diplomatske zveze z Nemčijo. Vsa Ne-
mcem prijazna društva so razpuščena, ustavljeni vsi Nemcem prijazni časo-
nisi.

Sovjetska industrija je v toku te vojne ogromno napredovala. Tako
je na primer proizvodnja elektrike, ki jo danes proizvajajo Uralske elek-
trarne 7krat večja, kot je bila leta 1940. Zelo je napredovala vojna in-
dustrija tudi v vzhodnoazijskih pokrajinah, tako da sovjetska vojna in-
dustrija sedaj izdeluje še toliko vojnega materiala, kolikor je bilo v
načrtu predvidevano šele za prihodnje leto!

Smrt fašizmu -- svoboda narodu!

